ПРИЛОЖЕНИЕ
ФОНД ОЦЕНОЧНЫХ СРЕДСТВ 

Контрольная работа №1  («Древняя Русь (середина IX — первая треть XII в.)»  

Вариант №1
1. Восточные славяне расселились на территории:
а – Подунавья и Балканского полуострова;                              в – между Одером и Вислой;
б – от предгорий Карпат до верховий Волги;                           г – между Волгой и Уралом.

2. О каком событии повествует историк С.М.Соловьев:   
«Главное, начальное явление в основании государства – это соединение разрозненных племен через появление среди них сосредоточивающего начала, власти. Северные племена, славянские и финские, соединились и призвали к себе это сосредоточивающее начало, эту власть. Здесь, в сосредоточии нескольких северных племен, положено начало и всех остальных племен»:
      а – призвании Рюрика новгородцами;                         в – походе Олега на Киев;
      б – походе Аскольда и Дира на Царьград;                  г – основании Киева. 

3. Согласно  «Повести временных лет»,  Рюрик был призван в:
      а – Новгород;               б – Киев;                         в – Ладогу;                      г – Владимир.

4. Слова:  «Да будет Киев матерью городов Русских!», по данным летописи, были произнесены в  882 г. князем:
      а – Рюриком;               б – Рогволдом;                в – Олегом;                     г – Игорем

5. Сторонники норманнской теории развития государства у восточных славян полагают, что  русы   были:
     а – скандинавскими воинами, способствовавшими созданию государства у восточных славян;
     б – славянским племенем, пришедшим с берегов Балтийского моря; 
     в – славянами, выведенными Кием,  Щеком и Хоривом с Дуная;                                г - арабскими торговцами с Волжского торгового пути.

6. Образование государственности у восточных славян относится к:
      а – VIII – IX вв.;          б – IX – X вв.;                 в – X – XI вв.;                 г – XI - XII вв.

7. К предпосылкам образования государства у восточных славян относится:
      а – призвание варягов;                                         в – нашествие кочевников;
      б – развитие ремесла, торговли;                         г – принятие  «Русской правды».

8. Восточные славяне вели оживленную торговлю с другими странами и народами. Они торговали:
      а – солью,  рыбой,  воском,  мехами;                                                 б – оружием,  воском,  пенькой;
      в – ювелирными изделиями,  лесом,  медом;                                    г – оружием, вином,  зерном.

9. К итогам походов древнерусского князя Святослава относится
     а -  объединение Киева и Новгорода под единой княжеской властью
    б -  разгром печенегов                          в -  покорение половцев                           г -  разгром Хазарского каганата

10. Главный итог правления Ярослава Мудрого:         
        а - принятие христианства;                                            б - установление письменных законов и укрепление положения государства;
        в - создание государства в Древней Руси;                   г - удачные походы на Византию.

11 Соотнесите высказывания с личностями, которым они принадлежали:
      а – «Иду на Вы!»                                                                                                 1) Владимир Святой
      б - «Не золотом добуду себе дружину, а дружиной золото»                          2) Святослав
      в – «Если повадится волк к овцам, то перетаскает все стадо.
               Надо его убить»                                                                                           3) Игорь
                                                                                                                                     4) Дмитрий Донской

12.  Установите соответствие между именами современников:
      а -  князь Олег                                                 1 –  император Иоанн Цимисхий
      б - князь Святослав                                         2 – Рогнеда
      в - князь Ярополк                                            3 – Аскольд
                                                                               4 –  Ярослав Мудрый                            

13. Соотнесите даты и события:
         а – 862 г.                              1 – начало княжения Ярослава Мудрого
         б – 965 г.                              2 – поход князя Игоря на Царьград
         в – 1019 г.                            3 – разгром князем Святославом Хазарского каганата 
         г – 941 г.                              4 – призвание на княжение в Новгород варяга Рюрика.


Вариант 2
1.Определите соседей восточных славян:
      а – финно-угорские племена;                     в – германцы;                           б – западные славяне;                      г – болгары.

2. Выберите социально – экономические условия складывания государственности у  восточных славян:
    а – возрастание в хозяйственной жизни роли отдельных семей;                            б – образование племенных союзов во главе с князьями;
    в – расположение славянских земель между Европой и Азией;                              г – формирование соседской общины;
    д – прохождение через славянские земли транзитных торговых путей, связывающих страны Запада и Востока  («Из варяг – в греки»).

1. Славянские племена вынуждены были обороняться от кочевников. Отметьте, от каких  именно:
:а – хазар;             б – печенегов;             в – гуннов;             г – тюрков.

4. Вече в русских городах VIII – IX вв. – это:
       а – народное собрание;                          в – родоплеменная знать;
       б – феодальная верхушка;                     г – совет при князе.

5. Киев стал центром объединения славянских племен, потому что:
       а – он занимал выгодное географическое положение;                               б – киевские князья проводили умную, дальновидную политику;
       в – оказала влияние Византия, которой это было выгодно;                       г – находился на пути  «из варяг в греки».

6. Упоминание в летописи о признании варягов относится к:
    а – VIII в.;               б – IX в.;               в – X в.;               г – XI в.

7. Согласно «Повести временных лет» племена восточных славян назывались:
        а - поляне, древляне, словене, вятичи;                   в – варяги, авары, хазары;
        б – чудь, мурома, весь;                                             г – скифы, сарматы.

8. Международное положение Киевской Руси с помощью династических браков укреплял  князь:
    а – Ярослав Мудрый;                                        в – Юрий Долгорукий;
    б – Владимир Мономах;                                   г – Всеволод Большое Гнездо.

9. Главный итог правления Ярослава Мудрого:         
      а – принятие христианства;                                             б – установление письменных законов и укрепление положения государства;
      в – создание государства в Древней Руси;                     г – удачные походы на Византию.

10. Принятие христианства способствовало:
      а - созданию народных традиций и обрядов;                                  б - обособлению отдельных центров культуры и языка в Древней Руси;
      в - сохранению и укреплению языческой мифологии;                  г - формированию единой культуры и языка

11. Соотнесите высказывания с личностями, которым они принадлежали:
       а - «Не золотом добуду себе дружину, а дружиной золото»                          1) Владимир Святой
       б - «Да не посрамим земли Русской!»                                                               2) Олег
       в - «Не подниму руку на брата своего»                                                             3) Святослав
                                                                                                                         4) Борис

12.  Укажите имя, выпадающее из общего логического ряда. Свой выбор объясните:
   а - князь Олег         б -  князь Игорь  в - князь Святослав            г - князь Владимир.    

13. Соотнесите даты и события:
       а – 988 г.                                  1 – поход князя Олега на Византию
       б – 882 г.                                  2 – разгром Я.Мудрым печенегов
       в – 911 г.                                  3 – объединение Киева и Новгорода под властью Олега
       г – 1036 г.                                4 – крещение Руси



Контрольная работа №2 (Политическая раздробленность Руси)
 
 Вариант №1
1. Особенности правления во Владимиро-Суздальском княжестве:
а – формирование наследственной монархии;              б – княжеская власть была ограничена Боярской думой;
в – сложилась феодальная республика;                         г – власть князя была ограничена вече.

2. Феодальная раздробленность на Руси:
    а – закономерный процесс экономического усиления и политической обособленности феодальных владений;
    б – результат систематических набегов кочевников;
    в – результат раскола церкви на католическую и православную;          г – результат ослабления княжеской власти.

3. Первый поход хана Батыя на Русь привел к:
    а – разгрому Киева;                                                               в – разгрому значительной части северо-восточных зеемль;
    б – разорению Новгорода и Пскова;                                   г – окончательному подчинению Руси монголам.

4. Выберите основную тенденцию в политическом развитии русских княжеств после монгольского нашествия:
    а – усиление идеи единовластия и самодержавного правления;
    б – усвоение новых форм политического общения, специфических  «азиатских»  правовых норм;
    в – приспособление к восточным формам государства, общества, культуры;
    г – уничтожение вечевых порядков и усиление власти князя.

5. К числу городов, которые наряду с Москвой выступили как возможные центры объединения, не относится:
    а – Нижний Новгород;             б – Тверь;            в – Вильно;            г – Новгород Великий.

6. Первое общегосударственное ограничение крестьянской свободы было результатом принятия:
    а – Судебника 1497 г.;                                          в – Судебника 1550 г.;
    б – Соборного уложения 1649 г.;                        г – Указа об урочных летах.

7. Установите соответствия между событиями и датами:
    а – 1240 г.;                  1 – битва на р.Калке;
    б – 1223 г.;                  2 – Куликовская битва;
    в – 1480 г.;                  3 – стояние на Угре;
    г  - 1380 г.;                  4 – Невская битва.

8. Так звали основателя династии московских князей.

9. Именно тогда Иван III впервые был назван государем Всея Руси.

10. Используя предложенное описание, определите имя:       «Он вступил на великокняжеский престол в возрасте 10 лет. На протяжении всего его правления шла ожесточенная борьба за московский престол между ним, его дядей и двоюродными братьями. Он не был удачливым полководцем и дважды попадал в плен. Был ослеплен противниками».

Вариант №2
1.Боярскими республиками в период раздробленности были:
а – Новгород и Псков;                                в – Суздаль и Ростов;
б – Москва и Владимир;                            г – Киев и Галич.

2. Политическая раздробленность привела к:
    а – возвышению Москвы;                                    в – укреплению торговых связей между княжествами;
    б – усилению власти Киевского князя;              г – ослаблению обороноспособности Руси.

3. Разорив Киев, монголы:
    а – вернулись в Монголию;                                 в – двинулись на запад и дошли до Дуная;
    б – совершили поход на Новгород;                    г – полностью разрушили Рязань.

4. Первое упоминание о Москве связано с:
    а – началом строительства Кремля;
    б – грамотой Юрия Долгорукого об основании новой крепости;
    в – приглашением черниговского князя Святослава на  «обед силен»;               г – набегом хана Батыя.

5. Москва стала не только политическим, но и религиозным центром Руси при князе:
    а – Андрее Боголюбском;                                     в – Иване Калите;
    б – Юрии Долгоруком;                                         г – Дмитрии Донском.

6. Победа на Куликовом поле привела к:
    а – усилению ведущей роли Москвы в процессе централизации;
    б – укреплению позиций тверских князей;
    в – уменьшению размера дани;                            г – распаду Золотой Орды.

7. Установите соответствие между событиями и датами:
    а – 1242 г.;                          1 – начало похода хана Батыя на северо-восточную Русь; 
    б – 1237 г.;                          2 – Судебник Ивана III;
    в -  1497 г.;                          3 – установление монголо-татарского ига на Руси;
    г – 1240 г.;                           4 – Ледовое побоище.

8. В распре Василия II  с  Шемякой новгородцы поддерживали __________ .

9. Этому московскому князю современники дали самое  «финансовое»  прозвище.

10. Используя предложенное описание, определите имя:   «Он родился в период кровавой борьбы родственников за престол своего отца и сразу оказался в гуще событий. В 8 лет был объявлен отцом соправителем. В момент решающего противостояния с ордынским ханом чуть было не повернул назад. Именно в его правление на вооружение в русское войско поступает огнестрельное оружие. Женился на племяннице последнего византийского императора  и принял титул Государя всея Руси».


 Контрольная работа №3 (Административная за курс 6 класса)

  Вариант №1
             1.Древнерусское государство образовалось в результате объединения политических центров восточных славян:
1. Киева и Смоленска;                     3)  Владимира и Киева;           
1. Киева и Новгорода;                     4) Киева и Мурома. 

2. К итогам походов древнерусского князя Святослава относится:
     1)  объединение Киева и Новгорода под единой княжеской властью
     2)  разгром печенегов               3)  покорение половцев            4)  разгром Хазарского каганата

3. В каком из перечисленных политических центров Руси в XII–XV вв.существовала республиканская форма правления?
     1)  в Смоленске               3)  во Владимиро-Суздальской земле                                 2)  в Киеве                     4)  в Новгороде и Пскове

 4. Главный итог правления Ярослава Мудрого:         
1. принятие христианства;                                                                        3) установление письменных законов и укрепление положения государства;
1. создание государства в Древней Руси;                                                4) удачные походы на Византию.

5. Результатом победы русских войск в Ледовом побоище было:
1. распространение православия на прибалтийские земли;                          3. прекращение существования Ливонского ордена;
1. укрепление безопасности северо – западных  рубежей Руси;                  4) освобождение Новгородской земли от уплаты ордынского выхода.

6.  Политическая раздробленность привела к:
      1) возвышению Москвы;                                                     2)   укреплению торговых связей между княжествами;
      3)усилению власти Киевского князя;                                4) ослаблению обороноспособности Руси.

7. Главная причина объединения русских земель вокруг Москвы:
1. слабость противников Москвы;                         3)  Москва была центром сопротивления Орде;
1. политика московских князей;                            4)  поддержка Литвы.

8.  Укажите дату Куликовской  битвы:
1. 988 г.                         2)  1380 г.                          3)   1242 г.                           4)  1240 г.

9. Какое из перечисленных событий произошло раньше других?
     1)  поход хана Тохтамыша на Москву                                     2)  гибель князя Андрея Боголюбского
     3)  битва на реке Сити                                                               4)  Ледовое побоище

А         10.Феодальная раздробленность на Руси:
1. закономерный процесс экономического усиления и политической обособленности феодальных владений;
1.  результат систематических набегов кочевников;                                         4.  результат ослабления княжеской власти;
1. результат раскола церкви на католическую и православную.

А         11. Победа на Куликовом поле привела к:
1. усилению ведущей роли Москвы в процессе централизации;
1. укреплению позиций тверских князей;                       4)  уменьшению размера дани;                  3. распаду Золотой Орды.

12.Что из названного относилось к последствиям нашествия монголо – татар на Русь:
1. укрепление связей между русскими княжествами;                              3.  установление зависимости Руси от Золотой Орды;
1. ограничение крестьянской свободы;                                                     4)  экономический подъем русских земель

А          13. Выберите основную тенденцию в политическом развитии русских княжеств после  монгольского нашествия:
1. усиление идеи единовластия и самодержавного правления;
1. усвоение новых форм политического общения, специфических  «азиатских»  правовых норм;
1. приспособление к восточным формам государства, общества, культуры;              4) уничтожение вечевых порядков и усиление власти князя.

А         14. В период образования Русского централизованного государства возникла новая форма землевладения:
1. поместье;               2) вотчина;               3) соседская община;                   4) удел.

15. Произведение древнерусской литературы  «Слово о полку Игореве»  повествует  о:
1. – походе новгород-северского князя Игоря против половцев;
1. – походе киевского князя Игоря на Византию;                                       3 – нашествии Батыя на Русь;
        4  – походе киевского князя Игоря за данью к древлянам.  

Вариант 2
1.Согласно «Повести временных лет» племена восточных славян назывались:
1.  поляне, древляне, словене, вятичи;                             2) чудь, мурома, весь;            
3)  варяги, авары, хазары;                                                    4)  скифы, сарматы.

 2. Международное положение Киевской Руси с помощью династических браков укреплял князь:
1. Ярослав Мудрый;                     2)  Юрий Долгорукий;                      3) Владимир Мономах;               4)  Всеволод Большое Гнездо.

3. В каком из перечисленных политических центров Руси в XII–XV вв.существовала республиканская форма правления?
     1)  в Новгородской земле                                                      3)  во Владимиро-Суздальской земле
     2)  в Черниговской земле4)  в Смоленской земле

4. Главный итог военно – политической деятельности Дмитрия Донского:
1. свержение ордынского                                                                                   4) начало отвоевания независимости Руси;
1. начало возвышения Москвы и объединения русских земель;
1. установление дружеских отношений с Литвой.

5. Политическая раздробленность привела к:
1.  возвышению Москвы;                                              3) укреплению торговых связей между княжествами;
1. усилению власти Киевского князя;                         4) ослаблению обороноспособности Руси.

6. Принятие христианства способствовало:
1. созданию народных традиций и обрядов;                                           3.обособлению отдельных центров культуры и языка в Древней Руси;
1. сохранению и укреплению языческой мифологии;                           4)  формированию единой культуры

7. Первое упоминание о Москве связано с:
1. началом строительства Кремля;                                                              3.  набегом хана Батыя.
1. грамотой Юрия Долгорукого об основании новой крепости;              4. приглашением черниговского князя Святослава на  «обед силен»;          

8. Укажите дату Ледового побоища:
1. 988 г.                         2)  1380 г.                          3)   1242 г.                           4)  1240 г.

9. Какое из перечисленных событий произошло раньше других?
      1)  осада Пскова королём Стефаном Баторием                                    2)  битва на реке Калке
      3)  первое упоминание в летописи о Москве                                       4)  Невская битва

10. К последствиям установления ордынского владычества на Руси относится
       1)  начало раздробления Древнерусского государства                                                     3)  отмена местничества
       2)  введение уроков и погостов                                                                                           4)  получение русскими князьями ярлыков на княжение

11. Результатом победы русских войск в Ледовом побоище было:
1. распространение православия на прибалтийские земли;                                 3.  прекращение существования Ливонского ордена;
1. укрепление безопасности северо – западных  рубежей Руси;                         4. освобождение Новгородской земли от уплаты ордынского выхода.

12. Главный итог правления Ярослава Мудрого:         
1. принятие христианства;                                                   3)  установление письменных законов и укрепление положения государства;
1. создание государства в Древней Руси;                           4) удачные походы на Византию.

13. Главная причина объединения русских земель вокруг Москвы:
1. слабость противников Москвы;                      3.   Москва была центром сопротивления Орде;
1. политика московских князей;                         4.   поддержка Литвы.

14. Чем завершилось в конце XV века соперничество двух центров Северо-Восточной Руси –  Москвы и Твери:
       1) сохранением независимости Тверского княжества;                                                      2)  присоединением Твери к Москве;
       3)  присоединением Твери к Великому княжеству Литовскому;                                     4)  заключением Тверью союза с польским королем. 

15. Как назывались на Руси родовые владения бояр:
1. – вотчины;                                2 – посады;                                            3 – поместья;                                     4 – станы.
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